Elektromagnetismoa 11 3. Fisika, 07-08 ikasturtea

ERAGILE BEKTORIALAK

e Eremu eskalarra f = f(7), eremu bektoriala A = A(7)

e OSAGAI KARTESIARRAK

f=[f(y2) ) )
A = Aﬂﬂ(aj7y7z)z + Ay(ﬂf,y72’)] + AZ(x7va)k

Gradientea : gr_&df = ﬁf z —|— j + 8fk

Dibergentzia : divA =V - ff 8‘41 +2

8

— Errotazionala : rotA =V x A = ( oy ag;ty)i‘f‘ (85? - 853; )j + (ag;y - 857:” )]%
— Laplazearra : V2f = ng + gi—f + 32 L edo V2A = V2 A1+ V2A,j + VA k

¢ OSAGAI ESFERIKOAK

£ =10,6.9) A A
A=A.(r,0,0)7 + Ag(r,0,0)0 + Ay(r,0,0)0
— Gradientea : gradf = Vf = 9rp+ 1844 rsz‘lne%é
N leerg‘entzm div ‘X ﬁ ’ /Y = %%(TQAT) + rszlné g(sznﬂAg) rszn@ ¢ (A¢)
— Errotazionala : rotA =V x A =
rs%ne [80 (SZTL@A¢) 7;]72 -+ %[siize 852: — *(TAQS)]Q + = [ (’I"A.g) ]d)
— Laplazearra : va = %BQ(TQ gi) + = elzne 20 (5177,9 af) r2 s;n29 %

e OSAGAI ZILINDRIKOAK

f_’: f(p7 ¢7 Z) A .

A= Ap P ¢7 Z)T + A¢(p7 ¢a 2)0 + Az(pa ¢a Z)¢
— Gradientea : gradf = Vf = %,64- %%(54_ 9
— Dibergentzia : divA = VA= %a%(pAp) + %314% + 854;2
— Errotazionala : rotA =V x A = [% 2

Ap1~ | [OA, 12 A, 1;
6542 - 3z¢]p+[ 92 a{i ]¢+%[3@p(p14¢)* 96 |k
o
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BERDINKETA BEKTORIALAK

e Biderkadura hirukoitzak

—

,B' C bektoreak
1.A (BxC)=B-(CxA) =C-(
2. Ax (BxC)=B(A-C)—C(A-

!

x B)

mi.‘h

)

e Biderkaduren legeak

* f eta g eremu eskalarrak eta /i Bi C eremu bektorialak.

e Bigarren deribatuak

* f eremu eskalarra eta A eremu bektoriala

L. ?(fg) fﬁg+ﬁf o
2. V(A-B)=Ax (V )+ Bx(VxA)+(A-V)B+(B-V)
3~?(:)=4 (41 Ap(ﬁg o

4. V- (AxB)=B-(VxA)—A-(VxB)

5.V x (fA) = f(V x A) — Ax (Vf)

6. VX (AxB)=(B-V)A—(A-V)B+ AV -B)—B(V-A)
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TEOREMA INTEGRAL GARRANTZITSUAK

Gradientearen teorema

Gauss-en (edo dibergentziaren) teorema

[y (V- A)dv = §, A-ds

S gainazala, V bolumena inguratzen duen gainazal itzia izanik eta A edozein eremu bektoriala

Stokes-en teorema

$o A-dl = [yd5- (V x A)

S gainazala, C zirkuituaz inguraturiko edozein gainazala eta A edozein eremu bektoriala izanik

Errotazionalaren teorema

Sy (V x A)dV = i x Ads = — §4 A x d§

S gainazala, V' bolumena inguratzen duen gainazal itzia izanik eta A edozein eremu bektoriala



